

Показания пленных на участке XXXVIII армейского корпуса, взятых с 22.3 по 31.3.42

1) 225-я стрелковая дивизия

-1347-й сп: допрошено 2 перебежчика: 1) 26 лет, татарин, водитель грузовика, призван 28.6.41; 2) 20 лет, колхозник из Могилева, призван 23.6.41.

1347-й сп состоит из трех батальонов по 3 роты в каждом. Кроме того, в полку есть рота автоматчиков (80 человек). 3-й батальон стоит в 1 км юго-западнее Горки в лесу.

8-я рота в начале марта получила пополнение в 18 человек из сборного лагеря Новоселицы (из эшелона в 116 человек). 7-я рота к тому моменту имела 7 человек и 22.3 получила 30 человек пополнения. В ближайшие дни ожидается прибытие на подкрепление одной гвардейской дивизии. Недавно прибыли два новых авиаполка, которые постоянно проводят налеты на немцев.

В 8-й роте на вооружении есть 6 легких пулеметов, 2 тяжелых пулемета и 5-зарядные винтовки. В 7-й роте было 2 легких пулемета и 1 тяжелый пулемет. Противогазы солдатам не выдавались. Разведгруппы вооружаются автоматами.

Настроение было плохое, люди недовольны своим размещением (в блиндажах) и питанием (600-800 гр хлеба и 2 раза в день суп).

По словам одного лейтенанта, планируется наступление, перед которым будет форсирован Волхов.

Вблизи штаба полка в лесу у Горки стоят 5 залповых минометов «Катюша». Их охрана и расчеты состоят исключительно из офицеров.

В казармах в Новоселицы стоит один запасной полк численностью около 2000 человек. В 200 м западнее казарм находится аэродром с 20 бипланами, которые летают только по ночам. В Прилуки-Глебово в домах размещен еще один запасной полк. В Замостье находится склад авиабомб, бомбы хранятся прямо в домах. В лесу в районе Замосье есть склад с артиллерийскими снарядами и патронами. Еще один аэродром есть в Крестцы, там находятся 25 бомбардировщиков.

2) 305-я стрелковая дивизия

-1000-й сп: Допрошено 2 пленнх и 1 перебежчик: 1) 32 года, колхозник с Украины, призван 12.7.41; 2) 40 лет, колхозник с Алтайского края, призван 2.1.42; 3) перебежчик, 38 лет, сельский учитель из Барнаула, призван 19.9.41.

1000-й сп состоит из трех батальонов по 3 роты в каждом. Полк прибыл в Мал.Вишеру по железной дороге 17.9.41. 12.3.42 полк получил в виде пополнения 169 человек, выписанных из госпиталей в Рыбинске, и в конце марта – еще 100 человек, прибывших с одним эшелоном в Мал.Вишеру.

Численность 4-й роты – 32 человека, 5-й роты – 50 человек, 7-й роты – 132 человека. В боях у Теремец 7-я рота потеряла 50 человек. На вооружении находятся 5-зарядные винтовки, 4-й роте есть 1 тяжелый пулемет. Противогазов в войсках нет.

В пополнении 1000 человек в основном были пожилые люди, прошедшие ускоренную подготовку (2 недели).

Ежедневно выдается по 800 гр хлеба, 2 раза теплый суп и 100 гр водки.

На Алтае, житнице Сибири, в прошлом году был богатый урожай зерна, который не был собран, так как все тягачи забрали в армию с началом войны. Для своевременной посевной не было людей и лошадей, поэтому посевы по большей части не взойдут.

-1002-й сп: Допрошен 1 перебежчик, 31 год, призван 22.7.41 в Воронеже в 41-й запасной полк, который 28.2.42 был переведен в Боровичи. Здесь перебежчик обучал призывников 1923 года рождения.

1002-й сп состоит из трех батальонов по 3 роты в каждом. 2-й батальон находится примерно в 4 км восточнее железной дороги и в 4 км от р.Горенка (примерно у отм.37,5). 1-й и 3-й батальоны размещены восточнее.

Численность 2-го батальона на текущий момент составляет 50 человек, в т.ч. 8 лыжников. В батальоне есть следующее вооружение: 1 пушка 76-мм, 1 тяжелый и 3 легких пулемета, 2 немецких пулемета с патронами и 4 легких миномета.

С 22.3.42 продовольственное снабжение прекратилось, солдаты узнали, что дивизия окружена. Каждый день выдается только по 100 гр сухарей.

Настроение плохое. Многие хотели бы сдаться в плен, но не хватает пропусков. Перебежчик убежден, что усиленная пропаганда будет иметь большой эффект.

Из района Воронежа приходит все больше и больше писем с жалобами на ситуацию с продовольствием, поскольку все отдается в армию. Также без оглядки призываются все оставшиеся мужчины.

-1004-й сп: Допрошены 1 пленный и 8 перебежчиков, из которых один служил в полковой саперной роте, а остальные 7 в 4-й роте 2-го батальона.

1004-й сп состоит из трех батальонов по 3 роты в каждом. Полк находится в лесу севернее и северо-западнее Бол.Замощья. 2-й батальон стоит в лесном выступе северо-западнее Бол.Замощья, с запада к нему примыкает 1-й батальон, а с востока 3-й батальон. 7-я рота находится северо-восточнее отм.35,1 между 1004-м сп и частями 1002-го сп. 1002-й сп главными силами находится в районе Мал.Замощья. 7-я, 8-я, 9-я роты 1004-го сп, а также дивизионный разведбат 24.3 были переброшены в район шоссе.

Численность 2-го батальона 24.3 составляла примерно 170 человек. В 7-й роте в тот же день было 63 человека, в саперной роте 26 человек. Прежний саперный батальон 305-й сд был расформирован 25.1. Его личный состав был частично передан в саперные роты полков, частично распределен по стрелковым ротам. Численность 4-й роты составляет 20 человек, численность дивизионного разведбата – 80 человек.

1.3 из 41-го запасного полка (Боровичи) прибыло 150 человек пополнения (включая 17- и 18-летних), 12.3 из Омска приехало 120 человек (общая численность эшелона была 250 человек). Солдаты из последнего пополнения были 1896-1900 гг рождения.

7-я рота 24.3 сменила так называемых «красных партизан» численностью 40 человек. Среди этих партизан была одна женщина. «Красные партизаны» были в гражданской одежде, часть из них – в военных шинелях. На вооружении у них были пулеметы, пистолеты «Наган», ручные гранаты и винтовки.

На вооружении 2-го батальона находятся 5-зарядные винтовки, 2 тяжелых пулемета, 1 легкий пулемет, несколько минометов (число неизвестно). В последнее время не хватает мин для минометов. В последнее время командиры и комиссары строго следят за тем, чтобы все красноармейцы носили противогазы. Причина этого объясняется тем, что немцы с каждым днем становятся все слабее и могут прибегнуть к газам как к крайнему средству.

В саперной роте есть 5-зарядные винтовки и 60 мин. В войсках очень не хватает офицеров. Есть много случаев, когда ротами командуют сержанты. Солдаты 1004-го сп знают от своих командиров, что их полк окружен. Из-за этого еды не хватает, по ночам ее сбрасывают с самолетов.

В войсках в целом нет никакого желания воевать. Многие красноармейцы собираются сдаться в плен. Им мешает нехватка листовок. Нужна усиленная пропаганда через листовки. В целом царит убежденность, что пропаганда через листовки гораздо эффективнее, чем через громкоговорители. На последние очень большое внимание обращают политруки и офицеры. По мнению перебежчиков, лучше всего разбрасывать листовки во второй половине дня, после 18.00.

Задача полка – оборона, про наступательные планы перебежчикам ничего неизвестно.

-573-й саперный батальон:

Допрошено 2 перебежчика: 1) 22 года, шофер, призван в мае 1941 на действительную военную службу; 2) 31 год, крестьянин, призван в июне 1941.

Саперный батальон первоначально состоял из трех рот, общую численность имел в 400 человек. Сейчас в батальоне осталось всего две роты, общей численность в 150 человек, в основном старших возрастов.

Саперный батальон дислоцирован в районе Мал.Замошья. В начале февраля из батальона было отобрано 50 человек в один лыжный отряд, в их числе два перебежчика. Лыжный отряд находится в болоте восточнее Мал.Замошья.

В лыжном батальоне у каждого бойца есть карабин и 3 ручных гранаты. Кроме того, в отряде есть 5 самозарядных винтовок, а пулеметов нет. У личного состава есть противогазы.

В лыжном отряде на последний момент оставалось всего 30 человек, 20 выбыло по болезням и ранениям. 20.3 15 человек из этого отряда были брошены на участок прорыва, а остальные 15 солдат остались в Замошском болоте.

Настроение плохое, в основном господствует недовольство условиями размещения и питания.

Интересно то, что красноармейцы особенно боятся немецкого минометного огня.

Перебежчики прошли через болото по тропинке в восточном направлении. Русского боевого охранения они не заметили.

-Отряд автоматчиков 305-й сд:

Допрошен 1 перебежчик, 32 года, электросварщик, в 1933-1935 проходил срочную службу в армии, с началом войны призван в дорожно-строительный батальон, который до декабря 1941 находился в районе Валдая.

Отряд автоматчиков и 1-й батальон 1002-го сп брошены в бой на место прорыва. Первоначально в отряде автоматчиков было 117 человек. В боях у Красного Ударника он понес 60% потерь. Оставшаяся часть в последующих боях сократилась до 8 человек. Пополнения отряд не получал. У Красного Ударника на вооружении батальона были 10-зарядные полуавтоматические винтовки, однако они отказывали из-за сильных морозов. После боев у Красного Ударника остатки отряда были вооружены 20 автоматами с 72-зарядными магазинами.

Питание было очень хорошим, личный состав получал паек и на своих погибших товарищей.

Настроение плохое, потому что люди уже 10 мокнут в снегу.

3) 24-я стрелковая бригада

Допрошено 5 перебежчиков, 19-32 лет.

24-я сбр состоит из трех стрелковых батальонов и одного артдивизиона. В каждом батальоне есть взвод автоматчиков из 30 человек.

Бригада была сформирована в октябре 1941 в Ворошиловграде. Оттуда по железной дороге она была перевезена через Рыбинск на Мал.Вишеру. 6.1.42 бригада заняла оборонительные позиции у Любцы.

Бригада понесла тяжелые потери. Пополнение было только из состава бригадного обоза. 1-й батальон до 15.3 охранял штаб 2-й ударной армии в Новой Керести. 16.3 он присоединился к 2-му и 3-му батальонам 24-й сбр и занял позиции восточнее Новой Керести вместе с 58-й сбр.

На вооружении в основном находятся 5-зарядные винтовки и ручные гранаты. Войска располагаются в снегу в шалашах из хвороста. В лесу уже стало так мокро, что валенки носить нельзя. 25.3 валенки забрали и вместо них выдали кожаные сапоги.

Задача 24-й и 58-й сбр – разорвать кольцо немецкого окружения.

Штаб бригады находится в Новой Керести. Якобы, к 24-й сбр была придана артиллерия из Красной Горки.

4) 23-я стрелковая бригада:

Допрошен 1 перебежчик, 27 лет, колхозник, призван 26.8.41.

23-я сбр получила пополнение из 272-го запасного лыжного полка в Инзе и иных частей неизвестных номеров. 272-й запасной лыжный полк формировался в Рязани. В январе 1942 он через Рыбинск был перевезен в Мал.Вишеру, куда прибыл 5.2.

Из Мал.Вишеры был совершен пеший марш через Волхов в один населенный пункт западнее реки. Там 3-й батальон полка (примерно 600 человек) и около 100 человек из 2-го батальона были переданы в 23-ю сбр.

23-я сбр принимала участие в боях у Лахуни, Донец и Волосково и понесла там очень большие потери. После этих боев ее численность составила 120 человек. С 5.2 никакого пополнения больше не было (не считая ездовых из обоза).

Питание очень плохое, ежедневно выдают по 200 гр хлеба и один раз суп. Настроение плохое, солдаты считают положение в котле полностью безнадежным. Все 4-5 дней военнослужащие этой части разыскивали немецкие листовки. За немецкие листовки расстреливают.

5) 58-я стрелковая бригада

Допрошено 3 пленных: 1) 38 лет, колхозник из Орла, призван 16.8.41 в 1108-й Брянский пролетарский полк в Ярославле, в феврале 1942 переведен, вместе с еще 30 человеками, в артдивизион 58-й сбр; 2) 20 лет, токарь из Ленинграда, призван в июле 1941 в 366-й батальон связи 2-й ударной армии. 26.3.42 вместе с еще 40 человеками направлен в 3-й батальон 58-й сбр; 3) 37 лет, крестьянин из Вятки, призван 1.1.42 в один артполк в Вятке, 2.2 был вместе с еще 45 человеками переведен в 2-й батальон 58-й сбр.

58-я сбр состоит из 4-х батальонов и 1 артдивизиона с орудиями калибра 45-мм и 76-мм.

Бригада наступала через Красный Ударник, Ольховку до района Красной Горки. Она была выведена из района Красной Горки 27.3 и брошена на участок прорыва западнее Мясного Бора.

На вооружении трех батальонов находятся 5-зарядные винтовки и ручные гранаты.

Артдивизион потерял много орудий, в батареях 45-мм есть только по две пушки. Большая часть личного состава находится в обозах с ранениями. Количество исправных 76-мм орудий пленным неизвестно.

В районе Красной Горки пленные видели 4-5 восьмизарядных ракетных установок, установленные на грузовики.

Бо́льшая часть лошадей пала из-за плохого питания. В последнее время лошади вынуждены есть кору с деревьев.

В лесу на просеке западнее Мясного Бора пленные видели 30 средних танков.

б) 19-я гвардейская стрелковая дивизия (прежняя 366-я сд)

По словам пленных, 366-я сд была переименована в 19-ю гсд. 19-я гсд состоит из следующих полков: 1218-го, 1220-го, 1222-го сп и 938-го артполка.

Участок фронта 1220-го сп – район Гузи-Село Гора, 1222-го сп – Ляга. 938-й артполк занимает позиции у Глухой Керести 1218-й сп, якобы, расположен восточнее.

Рота автоматчиков, полевая почта, лазарет и административная служба 19-й гсд находятся на станции Рогавка. Штаб дивизии вместе с командиром комиссаром находится в Клепцы. Численность дивизии, включая обозы, составляет около 150 человек.

-1220-й сп: допрошено 4 перебежчика: 1) 29 лет, колхозник, призван 19.9.41 в Томске, военная подготовка составила 2 месяца; 2) 23 года, колхозник, призван 8.2.42 в Канске, оттуда сразу же вместе с эшелоном пополнения в 2000 человек был отправлен по железной дороге в Мал.Вишеру; 3) 30 лет, железнодорожник; 4) 34 года, учитель средней школы, призван 11.10.41.

1220-й сп состоит из трех батальонов (в каждом по 3 роты), одной пулеметной роты, минометной роты и батареи 76-мм орудий. Полк был сформирован в Томске в сентябре 1941. В ноябре он был по железной дороге перевезен в Вологду. Из Вологды полк совершил пеший марш до Белозерска, где разместился в деревне Артюшино. Потом он был переброшен на Мясной Бор.

1220-й сп располагается в районе между Село Гора и Гузи, его 2-й батальон – в 4 км севернее Село Гора.

На дороге Гузи-Село Гора стоит батарея полковой артиллерии (3 орудия 76-мм), батарея 45-мм ПТО и одна батарея 938-го артполка. Другие части 938-го артполка находятся в Глухой Керести и на линии железной дороги.

1222-й сп находится в районе Ляги. 1218-й сп численностью около 600 человек должен быть восточнее Мясного Бора, за пределами кольца окружения.

В пулеметной роте первоначально было 80 человек. Сейчас в ней числится 22 человека. По оценке перебежчиков, сейчас численность 1220-го сп составляет примерно 370 человек, из них в 1-м, 2-м и 3-м батальонах – 270 человек, в батарее 76-мм – 70 человек, в батарее 45-мм – 20 человек, во продовольственном взводе и в канцелярии – 50 человек, в транспортной колонне – 30 человек.

Из первоначальных 600 человек в 1-м батальоне и 1-й батарее осталось всего 70 человек.

Полк, который считался полностью разбитым из-за больших потерь, 9.3 получил примерно 150 человек пополнения (по 50 человек на батальон). В пополнении в основном был личный состав старших возрастов.

Во 2-м батальоне есть следующее тяжелое вооружение: 7 пулеметов, 3 миномета, 2 ПТО. Личный состав вооружен 5-зарядными винтовками и ручными гранатами. Вооружение пулеметной роты – 1 тяжелый пулемет, 3 легких пулемета и 2 немецких пулемета.

В батарее 76-мм имеется 4 орудия, из которых 1 неисправно. Запас снарядов на батарею – 100 штук. Солдаты обуты в валенки, кожаные сапоги есть у немногих. У всех были противогазы, но большинство солдат их выкинуло.

Питание до окружение состояло из 700 гр хлеба и двух порций теплого супа. 22.3 запасов еды оставалось всего на 3 дня. С 23.3 продовольствие доставляется по воздуху.

Из-за нехватки фуража все лошади обессилены. Часть их питается соломой с крыш крестьянских домов. Сейчас в батарее 76-мм орудий осталось всего 15 лошадей (против первоначальных 83).

Продовольственный склад 1220-го сп находится в Глухой Керести.

7) 65-я стрелковая дивизия

-38-й сп: Допрошено 15 пленный возрастом 25-47 лет. Все пленные относятся к 5-й и 6-й ротам. Все они прибыли с эшелоном пополнения в 305 человек в Мал.Вишеру 21.3. Погрузка была 10.3 в Рыбинске.

Пополнение само должно было искать себе на фронте винтовки убитых и раненых. На вооружении роты находится 1 тяжелый и 1 легкий пулемет, по одной винтовке на 2-х человек и по 2 ручных гранаты на каждого человека.

В ротах есть комсомольцы и коммунисты, которые должны наблюдать за остальными солдатами. Офицеры уже несколько дней как сбежали по этапу, приказав перед эти оборонять позиции.

8) 93-й танковый батальон:

Допрошен 1 пленный, 23 года, рабочий без образования из Курска, с января 1941 на действительной службе в 47-м танковом батальоне в Ракитьевске, где был подготовлен на радиста; в феврале 1942 был переведен в 93-й танковый батальон радистом.

93-й танковый батальон был сформирован в феврале 1942 в Сталинграде и Москве. В конце февраля он был перевезен из Москвы в Мал.Вишеру. Оттуда он совершил марш своим ходом через Красный Ударник на Мясной Бор, куда прибыл 22.3.42. Танки размещены между домами.

В 93-м танковом батальоне есть 8 Т-60 и 20 Т-34. Танки были выпущены в феврале 1942 в Сталинграде. В Москве были получены боеприпасы. Штатных радиостанций на танках нет.

Т-34 – это танк с экипажем из 4 человек: водителя, наводчика, пулеметчика и радиста. Его вооружение состоит из пушки 76-мм и двух пулеметов.

Т-60 – это танк легкого типа, с экипажем в 3 человека (вооружение пленному неизвестно).

Танки используются для разведывательных вылазок в просеки. Командир танкового батальона – капитан Молотов.

9) Сержантская школа 2-й ударной армии

Допрошен 1 перебежчик, 20 лет, служащий из Тамбова, призван в ноябре 1941, учился на лейтенантских курсах в Кирове. Участники курсов 14 дней назад были направлены на фронт. 12.3.42 он, вместе с еще 20 курсантами, был откомандирован во 2-ю ударную армию.

Сержантская школа 2-й ударной армии находится в Новой Керести, в бункерах 2-й ударной армии. 18.2.42 все 800 курсантов были отправлены на фронт и приданы 24-й сбр.

В ходе боев сержантская школа понесла 30% потерь.

Паек хлеба в котле был сокращен с 900 гр до 600 гр, однако и этот паек солдаты получают неполностью.

Задача 24-й сбр и приданной ей сержантской школы заключается в блокировании места вклинения.

Штаб 2-й ударной армии раньше был в Новой Керести, но в середине марта был переведен на Вдицко, примерно в 20 км севернее Новой Керести.

10) 376-я стрелковая дивизия

-1248-й сп: допрошено 9 пленный, 35-45 лет, в основном колхозники. Пленные с эшелонами пополнения прибыли в Будогощ в середине и конце марта. После выгрузки в Будогоще был пеший марш на фронт.

1248-й сп сейчас насчитывает примерно 800 человек. Вооружение: 5-зарядные винтовки, по 2 ручных гранаты и 5 патронов на человека. В ротах есть единичные легкие и тяжелые пулеметы и самозарядные винтовки. Оснащение было проведено в лагерях в Камышлове.

22.3.42 полторы роты пошло в атаку. Наступающую пехоту поддерживали 2 танка, один из которых был остановлен немецким огнем. Атака была сорвана с большими потерями. 27.3 и 28.3 полк снова участвовал в атаках.

В Сибири призваны все возраста до 50 лет. 1923 год тоже уже призван на действительную службу. Возраста 1924-1926 гг рождения, а также девушки, призваны на рабочую службу.

Русские железные дороги широко используют женскую рабочую силу.

-1250-й сп: Допрошено 7 пленных: 1) лейтенант, 33 года, слесарь по машинам из Иваново, с началом войны призван в медико-санитарный батальон 183-й сд, 22.1.42 прибыл в Москву, откуда 22.3 с большим эшелоном пополнения был направлен на станцию Гряды; там он принял 80 человек и промаршировал с ними через Александровскую Колонию-Борисово-Красный Ударник-Мясной Бор до участка фронта в лесу северо-западнее Мясного Бора; 2) мл.лейтенант, 25 лет, колхозник, на кадровой службе с 1937, в начале февраля 23 дня был на офицерских курсах в Будогоще; 3) мл.лейтенант, 35 лет, обувщик из Смоленской области, в 1928-1932 проходил срочную службу в 3-м полку НКВД в Москве; 27.7.41 был призван в 27-й сп; в октябре 1941 учился на офицерских курсах в Волховстрое; во время курсов несколько раз был на фронте и участвовал в боях за Тихвин; из 300 курсантов осталось всего 40 человек, которые по окончании курсов были отправлены на Будогощ; 4) 4 красноармейца, 25-32 лет.

1250-й сп относится к 376-й сд. В этой дивизии также есть 1248-й и 1252-й сп. 1250-й сп состоит из трех батальонов по 3 роты в каждом. Также в полку есть рота автоматчиков (80 человек) и рота связи.

376-я сд была переформирована в марте 1942 в Андреевке у Волховстроя. 17.3 1248-й и 1250-й сп на грузовиках были переброшены через Будогощ на фронт. Местонахождение 1252-го сп неизвестно.

Численность рот – примерно по 150 человек. 20.3 полк получил 60 человек пополнения, 22.3 – еще 170. В последней атаке участвовало всего 600-700 человек, не считая роты автоматчиков и роты связи, которые не наступали.

Большая часть пополнения происходит из строительных рот, колонн снабжения или новых призывников, полностью неподготовленных людей возрастом 35-40 лет.

Вооружение в основном состоит из обычных винтовок и одной ручной гранате на человека. Кроме того, в каждой роте есть 6 легких пулеметов и единичные автоматы.

Совершенно не хватает обученных расчетов для пулеметов.

За несколько дней, когда полк был в первой линии, были понесены тяжелые потери, особенно от огня немецких минометов. В 1-м батальоне, атаку которого поддерживали 2 Т-34, в живых осталось всего 40-50 человек.

Комиссар полка пытался поднять людей в атаку и застрелил при этом 4-5 человек. После этого он выстрелил сам в себя. Полк снова повел в атаку командир полка, причем были понесены большие потери, а сам командир полка погиб.

Настроение у солдат очень плохое, они лежат в снегу и питание им выдают очень нерегулярно. В последние дни красноармейцы получали по 3 сухаря на день.

В Москве продукты питания можно достать только по карточкам. Кроме продуктовых, все остальные магазины закрыты. Хлебный паек составляет: для рабочих – 800 гр, для служащих – 650 гр, для членов семей – 400 гр. Жиры и мясо выдают совсем небольшими порциями. На «черном рынке» 1 кг мяса стоит 150 рублей.

Подписано: Зиверт